
13 marzo 2012 

Analisi della percezione della popolazione residente nella 

provincia di Lucca, Salerno, Frosinone, Verona, Vicenza e 

Rovigo, rispetto all’impatto sociale ed ambientale di alcuni 

impianti cartari presenti sul territorio locale. 



Metodologia e 
campione 



Metodologia 

Tipologia d'indagine: 

Modalità di rilevazione: 

Universo di riferimento: 

Campione: 

Rilevazione: dal 23 al 29 febbraio 2012  

Indagine ad hoc effettuata con il supporto di un questionario composto da 

domande chiuse e aperte 

• Interviste telefoniche gestite con sistema CATI  

(Computer Aided Telephone Interviewing) 

Popolazione di età compresa tra  18 e 75 anni, residente nella provincia 

di Lucca, Salerno, Frosinone, Verona, Vicenza e Rovigo. 

Sono state realizzate 250 interviste in ciascuna delle seguenti aree: 

• Provincia di Lucca 

• Provincia di Salerno 

• Provincia di Frosinone 

• Provincia di Verona, Vicenza e Rovigo. 

 

Per un totale complessivo di 1000 interviste. 

 

l campione intervistato è rappresentativo dell’universo di riferimento con quote 

incrociate per età, sesso. 

 

I dati sono stati successivamente ponderati. 
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Campione 

26 32 31 28

42
41 40 43

33 28 30 29
56-75 anni

36-55 anni

18-35 anni

Valori % 

LUCCA SALERNO FROSINONE VR- VI-RO 

49 49 50 50

51 51 51 50Donna

Uomo



La conoscenza del 
settore cartario 



LUCCA SALERNO FROSINONE VR-VI-RO 

6 

Conoscenza sollecitata del settore cartario del proprio territorio 

8. Lei sa che nel suo territorio esiste un importante distretto industriale per la carta ed il cartone? 
Valori % 

Base: Totale campione 

25

76

51
67

5 7 13 9

17

36

24

70

Si', lo sapevo

Sapevo ci fossero,
ma non pensavo
fosse un importante
distretto industriale

No, non lo sapevo

75% 

24% 

49% 
33% 

Principali accentuazioni sul totale campione 
Sono un po’ più informati: 

• I laureati 
• Coloro che acquistano un giornale tutti i 

giorni o quasi 
• La fascia intermedia 35-55 anni 
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Le attività svolte dall’industria cartaria sul territorio 

9 Secondo lei quali di queste attività sono svolte principalmente?  

61

27

41

29

36

48

39
34

21

13
17

8

15

24
26

38

Lucca Salerno Frosinone Vr-Vi-Ro

Produzione carta, bobine di carta

Produzione imballaggi carta o cartone

Piattaforme di selezione per la carta del riciclo

Non indicano nessuna attività

Valori % 



Hanno visitato le aziende cartarie 

10 Lei ha mai visitato qualcuna di queste aziende? 

24

22

22

18

6

4

4

3

71

75

74

79

Lucca

Salerno

Frosinone

Vr-Vi-Ro

Si' Si' ma non ricorda quale No

Valori % 
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Percezione del settore 
cartario e l’impatto sul 

territorio 



  E’ il più attento in 
assoluto 

  E’ tra quelli più 
attenti 

     E’ attento ma 
meno di altri 
 
 

 E’ poco attento  

 Non è per nulla 
attento 
 

  Non indica 
 

LUCCA SALERNO FROSINONE VR-VI-RO 
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L’attenzione per l’ambiente del settore cartario 

19 In confronto ad altri settori industriali rilevanti per l'economia del territorio questo settore e' piu' o meno attento 
all'ambiente in termini di sostenibilita' della produzione? 

Valori % 

22
34

25
36

12

10
15

9
3

1
2

315
13 16

16

32
25 31 25

16
17 11

12

Tra coloro che sono a conoscenza del Distretto della carta 



3 10 8 6
10

15 18 22

54

63
48 46

22

6
17

9

7 3 5
5

5 4 4 12

11 

Il settore della carta comporta rischi per l’ambiente 

16 Secondo Lei un distretto del settore della carta e del cartone genera rischi ambientali... 

Valori % 

Non indica

Molto alti

Alti

Medi, come gli
altri settori

Bassi

Molto bassi

LUCCA SALERNO FROSINONE VR-VI-RO 

Tra coloro che sono a conoscenza del Distretto della carta 
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18 Tra i seguenti fattori che hanno un impatto ambientale, potrebbe dirmi se ve ne sono di particolarmente legati a questo 
settore? 

Base: totale campione 

Valori % 

28

28

8

4

6

1

20

10

23

24

23

fumi/inquinamento

dell'aria

inquinamento

acque

emissioni co2

traffico e smog per

il trasporto

alti consumi

energetici e idrici

disboscamento del

territorio

16

12

6

3

5

2

14

14

14

16

9

fumi/inquinamento

dell'aria

inquinamento

acque

emissioni co2

traffico e smog per

il trasporto

alti consumi

energetici e idrici

disboscamento del

territorio

Spontanea 

Sollecitata

LUCCA SALERNO 

Impatto ambientale dell’industria cartaria 

(Non è stato sollecitato) 
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18 Tra quelli che le leggero', potrebbe dirmi se ve ne sono di particolarmente legati a questo settore? 
Valori % 

18

18

5

2

3

3

17

15

16

14

13

fumi/inquinamento

dell'aria

inquinamento

acque

emissioni co2

traffico e smog per

il trasporto

alti consumi

energetici e idrici

disboscamento del

territorio

18

14

8

1

1

1

13

7

9

20

13

fumi/inquinamento

dell'aria

inquinamento

acque

emissioni co2

traffico e smog per

il trasporto

alti consumi

energetici e idrici

disboscamento del

territorio

Spontanea 

Sollecitata

FROSINONE VERONA- VICENZA-ROVIGO 

Impatto ambientale dell’industria cartaria 

Base: totale campione 

(Non è stato sollecitato) 
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56

35

31
33

25 24
26

22 22

31 31

21

43

15

31 31

20

27

21

10

34
36

29

18

Lucca Salerno Frosinone VR-VI-RO

Immagine dell’attività delle aziende del settore cartario 
CONFRONTO TRA I DIVERSI TERRITORI 

Voti – 8-10 

Tradizionale 
per il 

territorio 

Le aziende sono 
economicamente 

floride 

Le aziende 
rispettano le 

leggi 

Stabilimenti 
costruiti in zone 

adeguate 

Le aziende 
rispettano 
l’ambiente 

Il settore ha 
rispetto per i 
dipendenti 
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58

28

9

41

21

17

51

26 26
29

12

16

Lucca Salerno Frosinone VR-VI-RO

Immagine dell’attività delle aziende del settore cartario 
CONFRONTO TRA I DIVERSI TERRITORI 

Voti – 8-10 

Importante per 
l’occupazione del 

territorio 

Favorisce 
l’occupazione 

giovanile 

Favorisce 
l’occupazione 

femminile 

L’occupazione 
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57

46

43

30

24

39

48

29

25

20

48

44

36

30

23

29

22

26

23 24

Lucca Salerno Frosinone VR-VI-RO

Immagine dell’attività delle aziende del settore cartario 
CONFRONTO TRA I DIVERSI TERRITORI 

Voti – 8-10 

Importante per 
lo sviluppo 
economico 

Contribuisce a far 
conoscere l’economia 
del territorio in Italia e 

nel mondo 

Settore  
dinamico 

Il contributo all’economia 

Contribuisce 
allo sviluppo 

del 
commercio 

Contribuisce 
allo sviluppo 

degli altri 
settori 



Il futuro della carta 
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% di carta e cartone riciclata ogni anno 

21 Secondo lei che % di carta e cartone viene riciclata ogni anno in Italia? 

Base: Totale campione 

22%

26%26%

26%

meno del 50% il 50% più del 50% non sa

21%

21%
34%

24%

22%

25%
28%

25%

26%

23%31%

20%

LUCCA 

SALERNO 

FROSINONE 

VERONA 
VICENZA 
ROVIGO 



Tra i 27 Paesi dell’Unione Europea dove collocherebbe 
l’Italia rispetto al riciclo della carta 

Valori % 

1° posto 

Lucca Salerno Frosinone Vr-Vi-Ro 

1% - 2% 2% 

primi posti 
(escluso il primo) 

28% 24% 16% 25% 

Né tra i primi  
né tra gli ultimi 

48% 46% 42% 48% 

tra gli ultimi 16% 25% 33% 20% 

non sanno indicare 7% 5% 7% 5% 
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24 Pensi ora ai 27 Paesi dell'Unione Europea sul tema del riciclo della carta: dove collocherebbe l'Italia? 

Base: Totale campione 
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In futuro si utilizzerà un po’ meno carta 

23 Nei prossimi 10 anni la carta che si usa quotidianamente nelle famiglie... 
Valori % 

9
16

10 12

30

30

21

30

37 25

36

31

15
18

13

20

9 12
20

7

Lucca Salerno Frosinone Vr-Vi-Ro

Sara' molta di
piu'

Sara' un po' di
piu'

Sara' piu' o
meno quella di
oggi

Sara' un po'
meno di quella
di oggi

Sara' molta
meno di quella
di oggi

Base: Totale campione 

  
(più carta – meno carta) 

 -15 -16 +2 -15  
 



Key points 



 La conoscenza dell’esistenza di un sviluppato distretto industriale cartario è 
diffusa nella provincia di Lucca, con ben il 70% degli intervistati che ha 
piena consapevolezza della sua importanza per l’economia del territorio 
seguita da Frosinone col 49%, il territorio veneto col 33% e Salerno con il 
24%.  Un quarto degli intervistati che conoscono il distretto - più di un terzo 
nel veneto – ha però una conoscenza superficiale: non sanno infatti indicare 
l’attività specifica svolta dalle aziende cartarie sul proprio territorio. 

 La maggiore conoscenza a Lucca e Frosinone è legata anche al fatto che il 
settore cartario è considerato il più importante o tra quelli principali per 
l’economia del territorio, oltre che ad essere considerato tradizione stessa del 
territorio. 

 La minore conoscenza nel territorio veneto, decisamente sviluppato dal punto 
di vista industriale, è legata al fatto che in questo territorio sono altri i settori 
che giocano un ruolo rilevanti per l’economia del territorio stesso, come quello 
metalmeccanico. 

 E’ comunque considerato da tutti un settore che contribuisce a far 
conoscere l’economia del territorio in Italia e nel mondo. 

 E’ un settore che crea occupazione, specialmente a Lucca, anche giovanile, 
ma sono soprattutto a Frosinone che si ravvisano specifici vantaggi per 
quella femminile. 
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 Dove c’è maggior conoscenza del distretto cartario, Lucca, c’è anche la 
convinzione che sia uno tra i settori più attenti all’ambiente, con 
un’attenzione alla sostenibilità della produzione. Ciò non toglie che 
alcuni fattori di rischio ambientali vengano ugualmente attribuiti anche a 
questo settore: spontaneamente vengono citati principalmente 
l’inquinamento dell’aria e delle acque. 

 Il settore del riciclo della carta, tema più caro ai cittadini, presenta 
ancora delle ombre: c’è un 25% della popolazione che non ha idea sulla 
percentuale di carta che venga riciclata ogni anno in Italia, e solo un 
quarto (un sesto a Frosinone) colloca correttamente l’Italia tra i primi 
Paesi in Europa per capacità di raccolta di carta. 

 In futuro gli intervistati prospettano un minor utilizzo della carta rispetto 
a quanto accade oggi:  i più convinti che si vada verso una sua 
sostituzione sono a Salerno, gli scettici sono invece a Frosinone. Rimane 
comunque una percentuale oscillante tra il 25% e il 30% di intervistati 
che  ritiene possa addirittura aumentare. 
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